

民族伟大复兴中国梦新的长征路上续写新的篇章、创造新的辉煌！”

2017年10月18日，习近平总书记在党的十九大报告中指出：“中华民族是历经磨难、不屈不挠的伟大民族，中国人民是勤劳勇敢、自强不息的伟大人民，中国共产党是敢于斗争、敢于胜利的伟大政党。历史车轮滚滚

向前，时代潮流浩浩荡荡。历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者，而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。全党一定要保持艰苦奋斗、戒骄戒躁的作风，以时不我待、只争朝夕的精神，奋力走好新时代的长征路。”

2019年4月30日，习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上强调：“一代人有一代人的长征，一代人有一代人的担当。建成社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴，是一场接力跑。我们有决心为青年跑出一个好成绩，也期待现在的青年一代将来跑出更好的成绩。衷心希望新时代中国青年积极拥抱新时代、奋进新时代，让青春在为祖国、为人民、为民族、为人类的奉献中焕发出更加绚丽的光彩！”

2019年5月20日，习近平总书记在江西于都县考察时指出：“我们到这个长征出发地，就是来体验红军当年出发的情况。现在我们正走在开启建设社会主义现代化国家的新征程上，我们要继往开来，重整行装再出发！”

为深入贯彻落实习近平总书记关于不忘党的初心和使命、弘扬伟大长征精神的号召和嘱托，2019年6月11日至8月18日，中央宣传部组织开展了“壮丽70年·奋斗新时代——记者再走长征路”主题采访活动。

习近平总书记对“记者再走长征路”主题采访活动作出重要指示指出：“伟大长征精神是全党全国各族人民不断砥砺前行的强大精神动力。希望广大党员、干部认真学习党史、新中国史，深刻认识红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易，牢记党的初心和使命，牢记党的性质和宗旨，坚定理想信念，坚定不移贯彻党的理论和路线方针政策，不断跨越前进道路上新的‘娄山关’、‘腊子口’，在实现中华民族伟大复兴的历史进程中走好新时代的长征路。”

在2020年五四青年节到来之际，习近平总书记代表党中央，向全国各族青年致以节日的祝贺和诚挚的问候！总书记强调：“新时代中国青年要继承和发扬五四精神，坚定理想信念，站稳人民立场，练就过硬本领，投身强国伟业，始终保持艰苦奋斗的前进姿态，同亿万人民一道，在实现中华民族伟大复兴中国梦的新长征路上奋勇搏击。”

广西桂林市全州县才湾镇毛竹山村，距离红军长征湘江战役纪念馆约10分钟车程。

今年4月25日，习近平总书记来到毛竹山村考察。总书记步行察看村容村貌，并到村民王德利家中看望，同一家人围坐在一起聊家常。

“总书记，您平时这么忙，还来看我们，真的感谢您。”王德利激动地说。

“我忙就是忙这些事，‘国之大者’就是人民的幸福生活。”习近平总书记回答道。

闻讯赶来的村民聚拢在王德利家门口，纷纷向习近平总书记问好。

习近平总书记对大家说：“共产党领导的红军，血战湘江，杀出一条血路，又经过浴血奋斗，成立了新中国。现在，还实现了全面小康。但我们不满足于此，中国共产党把成立一百周年作为一个新的征程的起点，奔向另一个百年奋斗目标，那就是中华人民共和国成立一百周年，把我们国家建设成为社会主义现代化强国，进而实现中华民族伟大复兴。”

青海海北藏族自治州刚察县沙柳河镇果洛藏贡麻村，一个藏族牧业村。在政府帮助下，牧民们从远处的草场搬迁安置到这里。

今年6月8日下午，习近平总书记来到这个平均海拔3300米的村子。

“欢迎总书记！”藏族牧民索南才让带着一家三代站在家门口，向习近平总书记献上洁白的哈达。

习近平总书记走进索南才让家中，屋里屋外仔细察看，并同一家人围坐在客厅聊家常。

“牧民生活好，全靠党的政策好，衷心感谢党、衷心感谢总书记。”朴实的话语，道出了真挚的心声。

习近平总书记感慨地说：“中国共产党成立一百年了，我们这个党能够发展壮大起来不容易，夺取政权不容易，建设新中国不容易。为什么老百姓衷心拥护中国共产党？因为我们党始终全心全意为人民服务、为各民族谋幸福。”

“长征的时候，红军路过少数民族居住地区，和我们的少数民族同胞，就像兄弟姐妹一样，留下了很多美丽的故事。”习近平总书记接着说，“现在，我们共产党的各级干部到哪都要问一声乡亲们：还想过什么样的好生活？更好的生活，我们一起来推动、来实现。”

“红军不怕远征难，万水千山只等闲。”我们已走过千山万水，但仍需跋山涉水，摆在我们面前的使命更光荣、任务更艰巨、挑战更严峻、工作更伟大。

早在新中国成立前夕，毛泽东同志就告诫全党：“夺取全国胜利，这只是万里长征走完了第一步。如果这一步也值得骄傲，那是比较渺小的，更值得骄傲的还在后头。”今天，我们已经站在“两个一百年”的历史交汇点上，全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启。征途漫漫，惟有奋斗。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，大力弘扬伟大长征精神，以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态，真抓实干、埋头苦干，向着第二个百年奋斗目标迈进，加油、努力、再长征！

（本报记者汪晓东、李翔、林小溪）

# 继往开来，重整行装再出发



一部红军长征史，就是一部反映军民鱼水情深的历史。

习近平总书记指出：“长征胜利启示我们：人民群众有着无尽的智慧和力量，只有始终相信人民，紧紧依靠人民，充分调动广大人民的积极性、主动性、创造性，才能凝聚起众志成城的磅礴之力。”

湖南郴州市汝城县文明瑶族乡沙洲瑶族村，罗霄山脉南段一个瑶族村落。

1934年11月，红军长征经过此地，3名红军女战士借宿村民徐解秀家中，临走时把仅有的一条被子剪下一半留给她，也留下了一段军民鱼水情深的感人故事。

2016年10月21日，在纪念红军长征胜利80周年大会上，习近平总书记讲起了这个故事，“当时我在讲的时候，就深受感动”。

2020年9月16日，在湖南考察的习近平总书记来到沙洲瑶族村，首先考察了“半条被子的温暖”专题陈列馆。

在展现红军女战士剪被子送村民情景的雕像前，习近平总书记久久驻足。讲解员告诉总书记，当年临别时，红军女战士对徐解秀说，等革命胜利了再来看她，送她一条新被子。但徐解秀一等就是几十年，再也没有等到她们回来……

展柜里陈列着邓颖超等老同志托人给徐解秀送来的一条新被子。被子送到村里时，徐解秀老人刚过世不久。

习近平总书记仔细端详。

“‘半条被子’的故事，代表了我们党的初心，体现了党的为民本色。”习近平总书记深有感触地说，“红军在自己少吃少穿、生死攸关的情况下，心里还是想着老百姓的冷暖。一枝一叶总关情啊！我们的军队是人民的队伍，我们共产党人和老百姓的感情就是共用一条被子的感情。”

习近平总书记专程来到徐解秀的孙子朱小红家中看望。

“总书记，这几年我们沙洲的变化，真是翻天覆地。”邀请习近平总书记在客厅坐下，朱小红讲起自家的幸福生活。

“过去红军给了我们半条被子，现在党给我们带来了幸福日子。”朴实的话语道出了真诚的心声。

“看到你们过上好日子，我十分欣慰。3名红军女战士也可以含笑九泉了。”望着幸福的一家人，习近平总书记说，“你们家的变化也说明一个道理，共产党人始终坚持为民服务，承诺了就要兑现。让中国人民翻身得解放、走上小康幸福路，我们说到做到，一定会坚定不移走下去，践行党的誓言和诺言。”

一滴水折射出太阳的光辉，“半条被子”彰显出共产党人的本色。

2016年10月21日，习近平总书记在纪念红军长征胜利80周年大会上指出：“中国共产党之所以能够发展壮大，中国特色社会主义之所以能够不断前进，正是因为依靠了人民。中国共产党之所以能够得到人民拥护，中国特色社会主义之所以能够得到人民支持，也正是因为造福了人民。”

2019年全国两会期间，有这样一段红军的故事，习近平总书记在校政协联组会上讲，在福建代表团又讲：“在福建工作时，一位开国中将的子女找到我，说要遵循遗愿把父亲骨灰的一半送回家乡，一半送到湘西革命老区埋葬。这位老将军是湖南人，长征时是一个团的政委，带领团里的湘西子弟，血战湘江，很多战友都牺牲了。他说，死后要同战友们长眠在一起。”

“这个感情在我心里。”习近平总书记动情地说，老区苏区的红土地孕育了革命，也孕育了革命老前辈，为中国人民解放事业作出了巨大贡献。忘记老区，就是忘本；忘记历史，就是背叛。总书记强调，要饮水思源，决不能忘了老区苏区人民，全面建成小康社会要确保他们一个都不掉队。

我们党的百年历史，就是一部践行党的初心使命的历史，就是一部党与人民同心、同呼吸、共命运的历史。

1934年，8.6万多人脚穿草鞋，夜渡滔滔于都河，开始了万里长征，用生命绘就了改变中国前途命运的史诗。

当年将近10万人在于都集结出发，没有走漏半点风声，靠的就是30多万于都人民的共同守护和大力支持；绣球鞋鞋的故事，一位老人捐出寿材板用于架设浮桥的故事……同故事一代代传承下来的，还有历久弥新的长征精神。

2019年5月20日，习近平总书记乘飞机、坐火车、换汽车，辗转奔波7个多小时来到了原中央苏区赣南于都县。

“我11年前来过赣南，一直还想要看一看，看看老区乡亲们生活改善怎么样，脱贫攻坚进展如何。更重要的是，于都是什么地方啊？这里是中央苏区，是红军长征集结出发地。”习近平总书记指出。

考察途中，习近平总书记多次谈到：“这里是中央苏区，是红军长征的出发地。我这次到赣南，就直奔于都来了。我来这里也是想让全国人民都知道，中国共产党不忘初心，全国人民也要不忘初心，不忘我们的革命宗旨、革命理想，不忘我们的革命前辈、革命先烈，不要忘了我们苏区的父老乡亲们。”

饮水思源，让中央苏区乡亲们，让革命老区



修正错误，确立党中央的正确领导，创造性地制定和实施符合中国革命特点的战略策略。这在今天仍然具有十分重要的意义。在前进道路上，要战胜各种风险挑战，必须实事求是、坚持真理，科学应变、主动求变，咬定目标、勇往直前，走好新时代的长征路。”

长征胜利启示我们：党的领导是党和人民事业成功的根本保证。毛泽东同志指出：“谁使长征胜利的呢？是共产党。没有共产党，这样的长征是不可能设想的。中国共产党，它的领导机关，它的干部，它的党员，是不怕任何艰难困苦的。”

1936年7月，红31军93师274团第三次过草地，陷入断粮的困境，官兵们只好挖野菜、吃草根。

14岁的战士周广才拿出自己的牛皮腰带，和战友们吃了一半，攥紧剩下的半截，眼含热泪对战友说：“同志们，我们把它留作纪念，带到延安见毛主席吧！”

就这样，大家怀着对革命胜利的憧憬，忍饥挨饿，将半截皮带留了下来。

在随后的征程中，周广才所在班的6名战友相继牺牲，只有他到达了延安。周广才在皮带的背面烫上“长征记”3个字，纪念那段难忘的岁月。

“对军队来讲，坚定信仰信念最核心最紧要的就是铸牢军魂，毫不动摇坚持党对军队绝对领导。刚才，在参观军史馆时，我对长征途中红31军93师274团‘半截皮带’的故事，感触很深。”2016年1月5日，在第13集团军视察的习近平总书记动情地说，“红军战士肯忍饥挨饿，也要将半截皮带留下来，带着它‘去延安见毛主席’。这就是信仰的力量，就是‘铁心跟党走’的生动写照。”

习近平总书记强调：“部队中像这样的红色资源很多，要发掘好、运用好，丰富‘红色基因代代传’工程内涵，加强党史军史和光荣传统教育，确保官兵永远听党话、跟党走。”

2016年9月28日，习近平总书记在纪念刘华清同志诞辰100周年座谈会上指出：“我们纪念刘华清同志，就是要学习他一心向党、始终忠诚的坚强党性。”“长征时，他参加独树镇战斗腿部负重伤，组织上明确伤员可以就地安置，但他态度坚决地说，‘给100块大洋也不留下，死也要死在红军队伍中’。就是凭着这种跟着红军、跟着党的决心，他忍着剧痛、拉着马尾巴追随大部队行军。”

2016年10月21日，习近平总书记在纪念红军长征胜利80周年大会上指出：“中国共产党的领导，是中国革命、建设、改革不断取得胜利最根本的保证，是中国特色社会主义最本质的特征，也是中国特色社会主义的最大优势，必须毫不动摇坚持和不断完善。”

习近平总书记强调：“在新的长征路上，全党同志都要自觉坚持和维护党的领导，自觉站在党和人民立场上，对党忠诚、为党分忧、为党担责、为党尽责，竭尽全力完成党交给的职责和任务，通过全党共同努力，使我们党永远同人民在一起、永远走在时代前列。”

长征的胜利，是方向和道路的胜利。长征出发前，由于党内“左”倾教条主义的错误领导，中央革命根据地第五次反“围剿”失败，其他根据地也遭受挫折，中国革命面临着方向和道路的抉择。面对风云飞舞、惊涛骇浪，我们党表现出无所畏惧的伟大实践精神，表现出浴火重生的伟大创造精神，在血与火中蹚出了一条走向新生、走向胜利的革命道路。

政治方向是党生发展第一位的问题，事关党的前途命运和事业兴衰成败。

2018年6月29日，习近平总书记在主持十九届中共中央政治局第六次集体学习时讲述了这样一个故事：“红军过草地的时候，伙夫同志一起床，不问今天有没有米煮饭，却先问向南走还是向北走。这说明在红军队伍里，即便是一名炊事员，也懂得方向问题比吃什么更重要。如果在方向问题上出现偏离，就会犯颠覆性错误。对此，我们必须有十分清醒的认识。”

历史是不断向前的，要达到理想的彼岸，就要沿着我们确定的道路不断前进。

一百年来，不管形势和任务如何变化，不管遇到什么样的惊涛骇浪，我们党都始终把握历史主动、锚定奋斗目标，沿着正确方向坚定前行。

今年2月20日，习近平总书记在党史学习教育动员大会上指出：“旗帜鲜明讲政治、保证党的团结和集中统一是党的生命，也是我们党能成为百年大党、创造世纪伟业的关键所在。实践证明，只要全党团结成‘一块坚硬的钢铁’，就能够把全国各族人民团结起来，形成万众一心、无坚不摧的磅礴力量，战胜一切强大敌人、一切艰难险阻。”

历史是不断向前的，要达到理想的彼岸，就要沿着我们确定的道路不断前进。

## “我们的军队是人民的队伍，我们共产党人和老百姓的感情就是共用一条被子的感情”

长征是一次唤醒民众的伟大远征。

长征的胜利，充分展示了中国共产党性质和宗旨的力量，充分说明了中国共产党必须在人民中间生根开花，必须紧紧依靠人民来克服困难、赢得胜利。

（上接第一版）我们党就是靠着千千万万具有高度政治觉悟的先进分子无私奉献，才赢得了一场场艰苦卓绝的斗争。”

“长征中能活下来的有多少人？红军战士靠的是什么？图的是什么呢？”2019年5月21日，习近平总书记江西南昌市主持召开推动中部地区崛起工作座谈会时动情地说，“他们靠的就是坚定的革命理想信念。最重要的信念就一条，就是相信共产党，相信红军，相信跟着红军走就是有前途，相信共产党做的事情就是为穷苦老百姓好，相信共产党说的就是真理。”

习近平总书记指出：“当时的情况下，红军有可能成功，也有可能不成功，比如红军无法渡过湘江、乌江、大渡河，过不了雪山草地，三大红军主力最后无法会合。但是，星星之火可以燎原。理想信念之火一经点燃，就永远不会熄灭。只要理想信念在，党的事业一定会成功。这是历史的必然。也正因如此，党和红军才一次次绝境重生，愈挫愈勇，创造了难以置信的奇迹。”

今年4月25日，习近平总书记在广西考察时，专程来到位于桂林市全州县才湾镇的红军长征湘江战役纪念馆。

“湘江战役是红军长征的壮烈一战，是决定中国革命生死存亡的重要历史事件。”习近平总书记高度评价湘江战役，始终牵挂着湘江战役中牺牲的革命先烈，专门作出重要批示要求做好烈士遗骸收殓保护工作、规划建设好纪念设施。这个纪念园，就是在总书记亲自关心下建成的。

在油画《陈树湘》前，习近平总书记停下脚步，凝视良久。画面中，陈树湘躺在担架上，腹部鲜血直流。为掩护红军主力渡江，这位“绝命后卫师”师长身负重伤、不幸被俘，苏醒后用手从腹部伤口处绞断肠子，壮烈牺牲，年仅29岁。

“壮烈啊！陈树湘是牺牲英雄中很典型的一个。”习近平总书记由衷感叹。

1934年底，一场中国革命史上气壮山河的战役在这里打响。红军将士浴血奋战，付出极其惨烈牺牲，粉碎了国民党反动派围歼中央红军于湘江以东的企图。

在中央红军抢渡湘江四大渡口示意图前，讲解员讲述了这样一个故事：“据罗荣桓同志回忆，他在渡江后回头一看，身后就只跟着一名十几岁扛着油印机的小红军战士。江面上漂满了红军战士的遗体，鲜血染红了湘江水。至今在桂北仍然流传着一首民谣：英雄血染湘江渡，江底尽埋英雄骨；三年不饮湘江水，十年不食湘江鱼。”

“当时真是危险啊！”习近平总书记说，“试想，如果没有这么一批勇往直前、舍生忘死的红军将士，红军怎么可能冲开敌人的封锁线，而且冲出去付出了那么大的牺牲，还没有溃散。靠的是什么？靠的正是理想信念的力量！”

习近平总书记坚定地说：“我们对实现下一个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴就应该抱有这样的必胜信念。困难再大，想想红军长征，想想湘江血战。”

## “经过长征，党和红军不是弱了，而是更强了，因为我们党找到了中国革命的正确道路，找到了指引这条道路的正确理论”

习近平总书记指出：“我们党的历史，就是一部不断推进中国革命的理论创新、实践创新、制度创新、文化创新的过程，就是一部不断推进党的理论创新、实践创新、制度创新、文化创新的过程，就是一部不断推进党的理论创新、实践创新、制度创新、文化创新的过程。”

长征是一次检验真理的伟大远征。长征的胜利，使我们党进一步认识到，只有把马克思列宁主义基本原理同中国革命具体实际结合起来，独立自主解决中国革命的重大问题，才能把革命事业引向胜利。这是在血的教训和斗争考验中得出的真理。

习近平总书记指出：“长征途中，红军面临着凶恶残暴的追兵阻敌，面临着严酷恶劣的自然环境，还面临着同党内错误思想的激烈斗争。经过长征，党和红军不是弱了，而是更强了，因为我们党找到了中国革命的正确道路，找到了指引这条道路的正确理论。”

贵州，红色的土地。红军长征时在贵州活动时间最长、活动范围最广。特别是遵义会议确立了毛泽东同志在党中央和红军的领导地位，开始确立了以毛泽东同志为主要代表的马克思主义正确路线在党中央的领导地位，在最危急关头挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命。

2015年6月16日，在贵州调研的习近平总书记参观了遵义会议会址和遵义会议陈列馆。总书记听讲解、看实物，观图片，不时询问红军长征和遵义会议的有关情况。遵义会议会议室按当年场景摆放着会议桌椅，墙上挂着全部参会人员照片，总书记驻足凝视。看了“四渡赤水”多媒体演示片，总书记称赞“毛主席用兵如神！真是运动战的典范”。

习近平总书记指出：“遵义会议作为我们党历史上一次具有伟大转折意义的重要会议，在把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、坚持走独立自主道路、坚定正确的政治路线和政策策略、建设坚强成熟的中央领导集体等方面，留下宝贵经验和重要启示。我们要运用好遵义会议历史经验，让遵义会议精神永放光芒。”

今年农历春节前夕，习近平总书记来到贵州考察调研，看望慰问各族干部群众。

乌蒙深处，乌江岸边，习近平总书记陷入了沉思：“从这里的悬崖峭壁，就可以想象当年红军强渡乌江有多难！”

在听取贵州省委和省政府工作报告时，习近平总书记强调：“遵义会议的鲜明特点是坚持真理、